

2010年11月創刊

幸福農村·有機田園

宜蘭

農田水利會
Yi-Lan Irrigation Association

2015年02月

發行人：許南山
會員服務電話：0800-255-600
會址：宜蘭市縣政九街65號
電話：03-9255000
網址：<http://www.llia.gov.tw>



宜蘭郵局許可證
宜蘭字第119號
宜蘭雜字第031號

宜蘭農田水利會一〇四年度幸福農村迎新春有機田園慶團圓新春團拜

新春團拜



年內「立春」，為配合春耕農忙時節，本會提早於104年2月9日假五樓大禮堂舉辦新春團拜，許會長暨全體會務委員、小組長、班長、會員及同仁在此向各位鄉親、好朋友拜年，恭祝大家「新年恭喜！」。

在新春團拜祥和氣氛中全體會務委員、小組長表示「農業界需要一位有前瞻性、有膽識國會議員為民喉

舌，一致認為許南山會長是最適合人選。藉此，熱烈連署共同推舉許會長積極爭取民進黨參選第九屆立法委員的提名，咱宜蘭要進步，就需要像許會長這樣的有擔當的人來為我們服務，也替咱宜蘭找回即將逐漸失去的好山好水」。

全體會務委員、小組長共同推舉許會長積極參選第九屆立法委員

1月29日，各報刊載民主進步黨將於3月2日至6日間，進行黨內立委初選登記，這關係著我們宜蘭未來立委選舉即將啟動，因此，我們現在就必須鼓勵和推舉適合的人參選。

回想三十年前，我們美麗的家園差點成為烏煙瘴氣的工業縣，如今的宜蘭，又要再次面對保衛農業生產環

境及提升在地生活建設的難題。我們擔心臺灣的糧食安全問題，同時也想守護這塊土地的黃金稻浪，更希望讓「宜蘭價值」成為其他縣市的共同標竿。

宜蘭的區域立委只有一席，為了咱宜蘭的未來，我們全力支持並推舉臺灣宜蘭農田水利會會長—**許南山**參選第九屆立法委員，因為他是：

- 一、具有全縣性首長資歷並受連任肯定的遠見者。
- 二、兼備全縣性農業及建設部門一級主管歷練的經驗者。
- 三、有氣魄、有毅力且無懼惡勢力的改革者。
- 四、走遍宜蘭地方基層的傾聽者。
- 五、帶領宜蘭維護農業用水平品質的把關者。
- 六、遵崇陳定南前縣長為宜蘭好山好水打拚的守護者。
- 七、彰顯游錫堃前縣長「水牛精神」的實踐者。

許南山會長於99年進入臺灣宜蘭農田水利會，一步一步改革，成績有目共睹。如今的水利會已經步上軌道，現在我們需要的是有能力、有經驗，又能向中央政府爭取權益的人擔任立法委員。因此，我們全力推舉**許南山**會長參選第九屆立法委員，為咱宜蘭繼續打拚、努力，發揚咱宜蘭人的「宜蘭價值」！



▲全體會務委員、小組長連署推舉許會長參選第九屆立法委員情形

舉辦為土地正義發聲 農村規劃及空間發展座談會

自從開放農地自由買賣及雪隧通車後，宜蘭縣的農業區內別墅、民宿及農莊餐廳貿然矗立，良田流失、水質惡化、農村生態環境受到重大衝擊，糧食亦不再安全，宜蘭人引以為傲的好山好水逐漸消失，我們該如何應對？

於104年1月29日上午9時，假本會四樓會議室召開「為土地正義發聲-農村規劃及空間發展座談會」，邀請宜蘭縣及台北市建築師公會、宜蘭縣地政士公會、守護宜蘭工作坊、老農、友善小農、宜蘭縣政府、行政院農業委員會、

財團法人蘭陽農業發展基金會、宜蘭縣不動產開發商業同業公會、環保、保育團體荒野保護協會、台灣大學、宜蘭大學等產官學界一起來「為土地正義發聲」，用公民力量促使中央政府面對問題。



農地給予容積轉移會造成那些問題？

- 擴大耕地流失 農民所持有的農地不一定都需要蓋，或適合蓋農舍
- 立即消失八萬公頃農地！農舍是隱形的期望，一旦設定容積轉移，原來沒有(不會)產生的農舍都產生了，全國現有八十萬公頃農地，立即消失八萬公頃農地！
- 增加山坡地保育的困難度：全國有1/3以上農地屬山坡地農牧用地，這些區域或因道路不便，或水土保持問題，原本就缺乏發展條件，容積轉移將確認其開發權。

▲農委會前水保局長
黃明耀發言

▲建築師公會孫建築師
德鴻發言

▲守護宜蘭工作坊
阿寶發言

▲臺大蘇明道教授
發言

▲議題討論



會員子女參訪國立臺灣大學系列活動

本會推廣「幸福農村・有機田園」的有機農業，實踐落實維護優質生產環境，永續(無毒)農業經營之「向下紮根」計畫，於104年2月7日舉辦「103年會員子女國中、高中(職)組參訪國立臺灣大學系列活動」，計有80人參加。

主要目的讓年輕世代、莘莘學子能實地走訪臺灣最高學術殿堂之機會，經由臺大蘭友會學生群安排帶領我們走進校園，親身講述自己當初為何選擇就讀臺大之心路歷程及想法，並提供求學過程之經驗與參加同學交流分享；下

午時段，返回本會於五樓大禮堂採分組討論方式，由每組同學推派代表將今日參訪內容po於個人臉書後，與大家分享心得(無臉書者可簡單口述)，另邀請全臺最年輕的宜蘭縣議會薛呈懿議員講述-「從新世代來改變」及臺大城鄉基金會陳育貞老師講述-「留駐偏鄉實踐理想-宜蘭城鄉創新轉型」等系列課程，最後許南山會長期勉同學們要及早立定志向，以宏觀的胸懷去面對未來。



▲許會長、薛呈懿議員、臺大陳育貞教授
共同主持綜合座談會

▲分組討論臉書分享情形



辦理第15屆水利小組長就職典禮

本會第15屆水利小組長就職典禮，計有198名新任小組長參加，於103年12月23-24日分溪南、溪北地區兩場次辦理，大會邀請宜蘭縣林聰賢縣長等貴賓觀禮。

許會長於致詞時除表達致賀之意，更期望全體新任小組長能秉持過去對水利會會務支持與協助，繼續為所屬轄區內小給



、小排水路之維護、管理等任務能落實協助外，為本會「幸福農村 有機田園」各項政策之推動給予鼎力配合，共同為保護咱宜蘭這片優質的農業生產環境盡一份心力，讓全體會員感受到生存在這塊土地上回歸幸福農村自然風貌，呈現有機田園景觀。



重要水門 創新 設置 電子巡邏箱

本會針對轄管重要水門，除依據相關規範執行水門巡防、檢查及操作，以保障民眾免受水患之外，更創新以線上簽到理念，製作電子巡防系統。

在水門構造物設置電子巡邏箱，巡防人員須以具備NFC功能手機感應卡片，讀取水門相關基本資料，並將現況照片以網際網路回傳至本會主機，始得完成簽到紀錄，除能回報巡防進度，更能讓管理單位立即掌握水門狀況。

以請水水
策勿深利 警
安靠危設 告
全近險施



立即處理中心



許會長要求會員服務中心及各組室須快速解決農民陳情案件，特別指示運用智慧型手機的即時通訊軟體LINE，成立「立即處理中心」群組，會長可以透過本中心即時交辦陳情案件及與會內相關單位透過該中心可以即時掌握、瞭解農民問題及相關承辦組室可將處理情形即時陳報，不但可以快速提高服務農民行政效率，且可成為會長聯繫各組室主管間溝通的平台。本中心成立至今已成功快速解決許多案件，本會將繼續利用本LINE群組為會員提供更高品質的服務。



感謝 金車股份有限公司李董事長 添財 慨捐土地協助解決引水渠道用地問題

為解決員山鄉大湖（二）農地重劃區，因農地重劃後，影響近60公頃耕地灌溉用水不足問題。本會計畫將原取自大湖溪引水舊有渠道改建，以增加水源水量供給。惟因該舊有渠道土地歸屬金車股份有限公司所有，經將實情告知該公司董事長李添財先生知悉，農田水利事業經營的困難，李董事長隨即應允同意協助，無償提供位於員山鄉三鬱段大三鬱小段100-50地號等2筆部分土地（約107.2平方公尺），始得解決該項工程用地問題，對於李董事長的無私奉獻，深知農民耕地無水灌溉的痛苦，體現大愛精神，不求回報之善舉，本會謹借本刊，聊表敬意。

△大湖溪引水舊有渠道現況

改善三星大隱地區公路箱涵

許南山會長於104年1月15日上午10時，率同本會相關主管、工程人員、當地會務委員、水利小組長及關心地方建設之地方民代、農民等..於三星鄉大隱地區視察「埔林圳渡槽改善工程」。

本會大埔排水上游埔林圳渡槽底下箱涵與緊鄰台七丙線穿越公路底下後再設置排水箱涵開口斷面交錯不合，導致銜接處排水斷面縮小，每逢颱風豪大雨時，常因宣洩不及，造成水壅溢堤之災，導致大隱地區、聖

母護校附近，長期以來飽受淹水之苦，影響農作生產及居家生活至鉅。許會長體察實情，為解決問題，於103年向行政院農業委員會積極爭取經費新台幣200萬元，以改善埔林圳渡槽，該工程並於103年10月進場施作，同年12月完工，工程完工後，將可改善排水斷面及汛期回堵成災之患，降低農作物損失，增加農民生命財產保障，達到治理成效。



▲埔林圳渡槽工程改善前



▲埔林圳渡槽工程改善後

期勉會員子女，要以宏觀的胸懷規劃未來，繼續努力！

本會103年度會員子女獎(助)學金-「動力進步獎」頒獎典禮，於103年12月20日上午10時假本會五樓大禮堂舉辦，由許南山會長親自主持，各受獎學子與其觀禮家屬共計 80餘人參加。

會員子女獎(助)學金申請已邁入第四年，本年度共受理134件，複審結果符合資格者共錄取112名，受獎名單除公告於本會網站外，並分別通知於103年12月20日上午10時前來本會，由許會長親自頒獎，並於致詞時特別說明本會修訂動力進步獎」用意，思考適時鼓勵農家子弟成績進步的學生，鼓舞不輸人的志氣「永遠保持進步」動力這份衝勁，故個人捐贈65萬元創辦本獎(助)學金，期勉會員子女以奮發不已精神、宏觀的胸懷規劃未來，繼續努力！並以「放眼天下 心繫臺灣」更期待同學們往後路越寬廣。



▲許會長主持頒獎典禮致詞



▲受獎學生家長代表致謝詞



▲許會長頒發獎狀予授獎人

共同為三位 種稻達人

按

本會五結工作站趙紳傑班長、五結鄉陳正義會員、吳宗紋會員，參加「2014全國名米產地冠軍賽」選拔活動，得獎「臺梗8號」全國十大精典好米冠軍鄉鎮殊榮；許南山會長特前往道賀，並致贈「農業之光」匾額，以嘉許三位會員，秉持一步一腳印，務實經營農業，練就一身種稻好技能，讓全體會員(農民)與有榮焉。



▲十大精典好米-趙紳傑(五結鄉孝威村)



▲十大精典好米-吳宗紋(五結鄉協和村)



▲十大精典好米-陳正義(五結鄉孝威村)